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формування орієнтовно-пошукової діяльності, спрямованої на виявлення просторових і часових відношень, не 

можна побудувати наукову систему навчання і виховання дітей дошкільного віку. 

Час для свого точного визначення вимагає кількісних і числових знань, він нерозривно пов’язаний з 

визначенням величини, а нерідко і простору. Тому роботу по формуванню у дітей уміння орієнтуватися в часі 

необхідно проводити, як вказує Г. Леушина, в єдності з роботою над кількістю, числом, величиною і просторовими 

орієнтирами [3, с. 156]. 

Факторами, на основі яких формується відчуття часу, являються: 

1) знання часових еталонів - для того щоб дитина могла зрозуміти про яку часову тривалість їй говорять, чи 

самостійно визначити часовий інтервал, вона повинен знати міру часу по частинах і навчитися ними користуватися; 

2) переживання часу - відчуття тривалості часових інтервалів. Для цього необхідно відчути протяжність 

часу і уявити, що можна встигнути зробити за той чи інший його відрізок;  

3) розвиток у дітей уміння оцінювати часові інтервали без годинника.  

На основі психолого-педагогічних досліджень виокремлюють засоби, що забезпечують навчання дітей 

орієнтування в часі: накопичення соціального досвіду в різних видах діяльності (гра, праця, навчання), художні 

засоби (картини, фотографії, художня література), суспільні та природні явища навколишньої дійсності різноманітні 

моделі.  

Реалізація мети дослідження передбачає застосування комплексу методів, що включає: теоретичні методи, 

аналіз, осмислення й узагальнення психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження; емпіричні методи: 

передбачали покращення рівня часових уявлень, розумових показників старших дошкільників, сприяти засвоєнню 

ними часових одиниць. З цією метою виконано вимірювання рівнів різнобічного розвитку за допомогою ігор та 

ранкової гімнастики. Це дало змогу проаналізувати динаміку змін рівнів сформованості часових уявлень дітей 

старшого віку.  

За результатами експериментального дослідження було встановлено, що у дітей експериментальної групи 

після формувального експерименту показники високого та середнього рівнів суттєво підвищились. Щодо дітей 

контрольних груп, то суттєвих змін у показниках у них не виявлено. 

Отримані дані підтверджують ефективність розроблених та експериментально перевірених методів та форм 

роботи для дітей старшого дошкільного віку, результатом є підвищення рівнів знань дітей про час і розумову 

сформованість дітей експериментальної групи на заняттях, та в повсякденному житті. Це свідчить про те, що процес 

формування уявлень про час у дошкільнят буде успішним у тому випадку, якщо робота з дітьми буде здійснюється в 

послідовності з використанням різноманітних методів і прийомів, різних форм роботи з дошкільниками. 
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ОСОБЛИВОСТІ МІЖПРЕДМЕТНОЇ ІНТЕГРАЦІЇ У НАВЧАННІ ФІЗИКИ 

Каленик В. І., студент 

Галатюк Ю. М., кандидат педагогічних наук, професор  

Рівненський державний гуманітарний університет 

Для розвитку сучасного освітньо-виховного простору у природничій галузі велике значення має 

проектування нових моделей навчання, побудованих на інтеграції вивчення окремих предметів. Це насамперед 

актуально у контексті дослідження можливостей реалізації таких напрямків: формування в учнів цілісної картини 

світу, інтегрального світосприйняття і мислення; ставлення до учня як до індивіда, що самостійно формує 

особистісне пізнавальне і змістове поле. 

Це є цілком логічно, адже стратегія науково-педагогічного пошуку передбачає, що для вирішення певної 

дидактичної задачі рамки окремого навчального предмету часто є обмеженими, а отже, звужують саму задачу, або 

роблять неможливим її розв’язання. У зв’язку із цим акцент робиться на інтеграції. 

Зазвичай під інтеграцією розуміють поєднання змістових частин кількох навчальних предметів у 

новоутворення, що являє собою певний інтегрований курс. Однак, на нашу думку, інтегровані предметні курси, 

поряд з такими беззаперечними плюсами, як подолання відокремленості навчальних дисциплін та забезпечення 

сприятливіших умов для формування цілісної картини світу, мають і певні недоліки, на які не можна не звернути 

увагу. Адже вони не здатні замінити собою традиційні предмети і можуть бути лише доповненням до останніх [2; 3; 

5]. 

На наше переконання, відмова від класичної предметоцентричної системи освіти призведе до нівелювання 

принципу системності у навчанні, а отже зниження предметної компетентності учнів і міцності знань. Оскільки 

традиційні шкільні предмети являють собою не що інше, як дидактично перероблені форми наукового знання, то 

відмова чи обмеження предметоцентризму викличе також руйнування або обмеження науковості як одного з 

найважливіших принципів сучасної дидактики. 

У контексті реалізації компетентнісного, діяльнісного, особистісно зорієнтованого підходів у навчанні [4], 

зокрема у вивченні природничих предметів, стає все більш очевидним, що однією з важливих умов підвищення 

ефективності освітньо-виховного процесу є встановлення взаємопроникаючих зв’язків між навчальними предметами 

і циклами навчальних предметів, забезпечення практичної реалізації принципу міжпредметності. 

 Адже міжпредметні зв’язки, об’єднуючи в цілісну єдність всі структурні елементи навчально-виховного 

процесу (зміст, форми, методи і засоби навчання), сприяють підвищенню його ефективності, створюють оптимальні 

умови для формування уявлень про наукову картину світу, активізують навчально-пізнавальну діяльність учнів, 
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стимулюють їх творчий розвиток [4; 5; 6]. 

Реалізація міжпредметних зв’язків, зокрема їх моделювання у контексті окремого уроку чи теми, займають 

важливе місце у процесі вивчення природничих предметів. Як відомо, модель – це спрощений опис складних 

об’єктів, що включає в себе вибрані суттєві сторони фізичних об’єктів та ситуацій. Моделювання є розповсюдженим 

прийомом вивчення дійсності. Таке виокремлення, виділення окремих сторін процесу дає можливість визначити його 

характерні риси для того, щоб впритул наблизитись до обґрунтованого керування процесом. У залежності від того, 

що нас цікавить в об’єкті в першу чергу, можуть вибудовуватись найрізноманітніші моделі одного й того ж об’єкту 

чи явища [7]. 

Моделювання процесу реалізації міжпредметних зв’язків передбачає виявлення їх у змісті навчання різних 

навчальних предметів, проектування і конструювання міжпредметних зв’язків, визначення адекватних цілей і задач 

навчання на уроці, відповідних форм і методів. Виявлення міжпредметних зв’язків полягає у визначенні структурних 

елементів взаємозв’язку змісту навчання різних навчальних предметів, у підборі дидактичних матеріалів, 

пізнавальних задач і вправ.  

Для цього виокремлюються провідні ідеї у змісті навчання в межах теми, розділу, окремого уроку, 

виділяються конкретні поняття, предметні компетенції, якими повинен оволодіти учень, визначається, з якими 

предметами ці компетенції пов’язані чи можуть бути пов’язані; з’ясовується, з якими поняттями вказаних предметів 

пов’язані дані поняття; аналізується зміст навчальних програм, підручників, навчальних посібників з інших 

предметів; визначаються типи і види міжпредметних зв’язків; з’ясовується конкретні міжпредметні знання і вміння, 

що формуються на базі встановленої системи міжпредметних зв’язків. Правильний підбір пізнавальних задач між 

предметного змісту сприяє активізації розумової діяльності учнів в процесі засвоєння навчального матеріалу. 

Необхідно в кожній навчальній темі виділяти як предметні поняття, так і більш широкі, спільні для ряду 

предметів, засвоєння яких реалізується за допомогою міжпредметних зв’язків.  

Велике виховне значення має визначення світоглядних ідей, які можуть бути сформовані за допомогою 

міжпредметних зв’язків при вивченні окремої теми чи ряду тем, на узагальнюючих уроках. Методологічний 

компонент міжпредметних зв’язків дає можливість розширити дидактичні межі застосування активних методів 

навчання, зокрема дослідницького та частково-пошукового. Це активізує мислення учнів, спрямовує їх діяльність до 

аналізу, синтезу і узагальненню знань, що належать до різних наук, до різних теорій і систем понять. 

Варто звернути увагу, що наша мета не лише формування навчальної діяльності як процесу засвоєння 

знань, але й формування в учнів здатності самостійно мислити, творити. А для цього необхідно розвивати в учнів не 

лише теоретичне, але й емпіричне мислення. І саме принцип міжпредметності у процесі вивчення природничих 

предметів спрямовує на формулювання проблем, запитань, задач, завдань для учнів, орієнтованих на застосування і 

синтез знань та вмінь з різних предметів.  

Окремо варто зупинитися на методологічній складовій навчальних природничих предметів, що випливає з 

методології наукового природознавства. Це насамперед застосування спільних методів наукового пізнання як на 

теоретичному, так і на емпіричному рівнях. Зокрема йдеться про експериментальний метод і метод спостереження. 

Застосування навчального експерименту розкриває широкі можливості для реалізації дослідницького та частково-

пошукового методів у навчанні. Це дає можливість здійснювати диференціацію у проектуванні навчальної діяльності 

за рівнем пізнавальної активності. 

Фізичний навчальний експеримент – одне із найважливіших джерел навчальної інформації. Нинішній етап 

перебудови шкільного курсу фізики характеризується не лише тим, що до програм і підручників вводяться нові 

поняття, а й тим, що вдосконалюються методи навчання фізики [2; 4; 6]. Значною мірою це стосується й фізичного 

експерименту, який охоплює демонстраційний експеримент, лабораторні роботи, фізичні практикуми, 

експериментальні задачі, домашні досліди і спостереження. 

Зазвичай у практиці викладання шкільного курсу фізики поширені ілюстративні демонстрації та досліди, 

які розкривають суть явища. Однак учні при цьому залишаються лише пасивними спостерігачами, а тому, як 

правило, не включаються активно у процес навчального пізнання. Актуальним є застосування дослідницьких, 

пошукових, експериментальних методів, де учні самостійно, використовуючи історичний матеріал, під керівництвом 

учителя „відкривають” фізичні закони, відтворюючи різні історичні досліди. При цьому школяр відчуває себе 

„першовідкривачем”, що сприяє утвердженню його як особистості. Таким чином, на уроці створюються сприятливі 

умови для того, щоб учень, активно працюючи, не тільки тренував пам’ять, накопичував інформацію, а й розвивав 

мислення, творчу уяву. Завдання учителя полягає у перетворенні учнів із пасивних спостерігачів на активних 

учасників навчального процесу. 

У контексті діяльнісного підходу процес навчання розглядається як пізнавальна діяльність [1]. Для вчителя 

це означає, що в процесі навчання він повинен вирішувати задачу формування в учнів вміння реалізовувати 

діяльність. Отже пізнавальна діяльність – дії та операції, за допомогою яких діяльність реалізується є формою 

навчання. 

Таким чином навчальний експеримент з фізики у контексті міжпредметної інтеграції природничих 

предметів, відповідно до вищесказаного, повинен виконувати наступні функції: 

1. Реалізовувати перевірку теорії на її істинність. 

2. формувати уміння планувати, проводити дослід та робити висновки з отриманих результатів. 

3. Бути засобом, за допомогою якого учень стверджує себе як особистість, усвідомлюючи, що діяльність – 

основний шлях формування і розвитку особистості. 

4. Бути засобом організації різних видів навчально-пізнавальної діяльності. 

5. Будуватись не лише на базі діяльнісного принципу, але й враховувати інтегральний принцип єдності 

особистості. 

Одним із методичних прийомів реалізації зазначених функцій може бути інтеграція позаурочної і урочної 

форм навчання. Наприклад, група учнів-гуртківців на факультативних заняттях під керівництвом вчителя готують 
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демонстрації, а потім на уроках їх самостійно проводять. Переваги такої методики постановки демонстраційного 

експерименту полягають у наступному: 

− учні більш зосереджено і строго проводять спостереження; 

− учні свідомо засвоюють знання з предмету і міжпредметну інформацію; 

− учні мають змогу набути необхідних навичок проведення демонстрацій; 

− учні вивчають будову й принцип дії фізичних приладів; 

− учні набувають навиків користування фізичними приладами; 

− учні набувають впевненості у своїх силах; 

− учні вчаться шукати джерело знань у явищах зовнішнього світу; 

− передача набутого досвіду та знань відбувається у процесі спілкування між самими учнями. 

Викладені міркування дають можливість зробити наступні висновки: 

1. Міжпредметна інтеграція у навчанні фізики є потужним механізмом вирішення багатьох дидактичних 

задач, зокрема дає можливість розширити дидактичні межі застосування на уроці активних методів навчання 

активізувати пізнавальну діяльність учнів, сформувати відповідний рівень методологічної культури. 

2. Поле міжпредметної інтеграції фізики з іншими природничими предметами визначається змістовим 

компонентом і, особливо, методологічним компонентом, який де термінується науковою методологією 

природознавства. 

3. Важливою основою для міжпредметної інтеграції природничих предметів є діяльнісний підхід, а саме: 

процедурна і структурна подібність моделей навчально-пізнавальної діяльності. 
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СТРУКТУРНО-ФУНКЦІОНАЛЬНА МОДЕЛЬ ВИХОВАННЯ ДИСЦИПЛІНОВАНОСТІ УЧНІВ 

МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Карпович Ю. В., магістрант 

Рівненський державний гуманітарний університет 

На сучасному етапі культурного й духовного оновлення суспільства в Україні суттєвою характеристикою 

освіти є її перехід до гуманістичної парадигми, згідно з якою в центрі процесів навчання та виховання стоїть 

особистість, її духовність, моральність, здатність до самовиховання, самодисципліни, самовдосконалення протягом 

усього життя. У цьому контексті особливого значення набуває дисциплінованість як риса особистості. 

Дисциплінованість учнів як моральна категорія є важливим фактором успішного навчання і виховання особистості. 

У своїй роботі ми виокремили такі педагогічні умови забезпечення ефективності морального виховання 

молодших школярів: дотримання поетапності процесу виховання дисциплінованості учнів; врахування вікових та 

індивідуальних особливостей учнів, їх інтересів, потреб та мотивів поведінки; системність та комплексність у 

застосуванні форм, методів та засобів виховання дисциплінованості; забезпечення суб’єкт-суб’єктної взаємодії учня 

та вчителя у вихованні дисциплінованості учнів молодшого шкільного віку. 

Здійснюючи пошуки оптимального вирішення проблеми виховання дисциплінованості учнів у контексті 

педагогічних умов, ми скористалися методом моделювання. 

У довідковій літературі модель тлумачиться, як: «об’єкт-замісник, який в певних умовах може замінювати 

об’єкт-оригінал, відтворюючи його властивості і характеристики» [5, с.54]; «спрощений уявний або знаковий образ 

об’єкта або системи об’єктів, що використовується як їх «замінник»» [3, с.76];  

Таким чином, модель виступає у вигляді сукупності понять і схем; висвітлює педагогічний процес не 

безпосередньо у складній єдності всіх різноманітних проявів і властивостей, а й узагальнено, акцентуючи увагу на 

подумки виокремлюваних властивостях. Це дає змогу розглянути освітньо-виховний процес як цілісне явище, а 

також його елементарну структуру в статичному плані і динамічному розвиткові. 

Модель є цілісною, оскільки кожна її складова спрямована на розв’язання певного завдання. Реалізація її 

спрямована на створення належних умов для виховання дисциплінованості учнів.  

Дамо коротку характеристику структурних компонентів моделі. 

На основі аналізу сутності поняття «дисциплінованість», його структурних компонентів, ми дійшли 

висновку, що метою у нашому дослідженні є підвищення ефективності виховання дисциплінованості особистості як 

морально-вольової якості особистості. Її реалізація припускає розв’язання низки завдань: забезпечення 

усвідомленого засвоєння учнями молодшого шкільного віку знань, норм і правил поведінки у суспільстві; створення 

умов для виховання навичок і звичок дисциплінованої поведінки, формування прагнення до їх стійкого прояву в 

реальній поведінці; організація їх щоденної практичної дисциплінованої поведінки (чіткий режим, педагогічно 

грамотна організація навчання, праці, дозвілля); формування вольових рис особистості, необхідних для виховання 
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